

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. Luis P. Lenguas y Miguel Pérez
Secretarios de Redacción:
Drs. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Redactor en Jefe: Mercedes 917

CORRESPONDENTES:
En París—Vicente Vassallo
En Friburgo—Max Tschirnus

Órgano de los Circos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Mercedes 917—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campañas (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Noticias extranjeras

Miércoles 25—Síos. Moñés y Erasmo, mrs. Gonzalo, abad y Catalina, vg. y m.
Jueves 26—Los desposorios de Ntra. Sra.—Síos. Cenrado y Leonardo.
Viernes 27—La Medalla Milagrosa.
Síos. Facundo, Primitivo y Virgilio.
Sábado 28—Síos. Gregorio III, p. y Esteban, Papiliano, y Mansueto, mrs.
Cíclerante las relaciones.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, NOVIEMBRE 25 DE 1914

Un gran fracaso del socialismo

Embarrancado se halla el socialismo en medio de este conflicto europeo.

Todas aquellas declamaciones fervientes contra la guerra, contra el militarismo y los armamentos de las naciones europeas han tenido que acallarse ante la impetuosa avalancha de los pueblos, fieles aún al principio de autoridad de gobiernos reales o republicanos, que han convocado a sus subditos y los han enviado a combatir por la Patria.

Todas aquellas amenazas de una huelga general para el caso de declararse una guerra, han quedado reducidas a bravatas lanzadas con mucho brío y entusiasmo desde las tribunas populares, pero silenciadas muy prudentemente, ante la unánime explosión patriótica de los pueblos en guerra.

Dónde están aquella potencia universal del socialismo, y aquél dominio de las multitudes que se invocan como derechos para el reconocimiento de la verdad, de la superioridad y de los progresos efectivos de las ideas socialistas?

Hoy vemos a los cabecillas socialistas franceses acompañar en sus gestiones de defensa al gobierno, y a los demás elementos que antes formaban las fa langas del proletariado socialista, acudir a las filas del ejército, ocupar sus puestos de soldados y combatir por la Patria.

Vemos a los socialistas alemanes acudir al eco de las proclamas imperiales, y formar también por su parte en las legiones germanicas, dispuestos a luchar por la bandera de la Confederación del Rhin.

Y no hay porque hablar de los socialistas austriacos, ingleses, rusos, belgas, servicios, etc. En realidad, no aparecen como socialistas por ninguna parte.

Cabría, con todo, explicar en cierta manera lo sucedido, teniendo en cuenta que los sucesos europeos, siguieron vertiginosamente el fuerte declive de la conflagración general, levantando en masa a los pueblos antes de que los dirigentes del socialistas hubieran tenido espacio y tiempo para pensar e imponer su decisión a las muchedumbres.

Pero esa aparente explicación falla ante los hechos que están sucediendo en Italia, donde un evidente fracaso acaba de sufrir el doctrinario del socialismo científico.

Los principales elementos del socialismo italiano se han manifestado partidarios de que Italia actúe directamente en el conflicto actual, invocando y reconociendo ahora intereses nacionales que injustificadamente niega el socialismo científico de Marx, Engels, Kautsky etc.

Es un completo cambio de treute.

Ahora aparecen partidarios de la guerra, consideran necesario hablar de la patria, y se deja relegada un segundo plano aquel ideal y aquel principio de la unión de todos los proletarios del mundo.

No puede darse retirada más desconcertante.

Con ella el socialismo ha demostrado que sus pretendidas orientaciones y proyecciones prácticas no pasaban de fantasías, de utópicos ideales; que sus principios de organización y de mecanismo social no son más que interesantes especulaciones doctrinarias, y que toda su obra no ha tenido éxito sino en aquello

que nada tenía que ver con los fundamentos del socialismo.

Pero inocente sería creer que ese cambio de actitudes, especialmente en lo que se relaciona con el socialismo italiano, es sencillamente el reconocimiento pleno de un error y la decisión de adoptar más lógicas vías en la obra social.

Lojos están los socialistas de tales elevados propósitos.

Lo que se proponen, y ya lo han puesto, en cierto modo de manifiesto, es producir en Italia un movimiento revolucionario, una convulsión, acicateando el sentimiento nacional frente a Austria, en quien quieren personalizar el baluarte de la reacción católica, del clericalismo.

Es un hecho que los elementos más autorizados de Italia se muestran irreductiblemente partidarios de una neutralidad absoluta, pues, dándose positiva cuenta de la situación grave del momento, no ven qué consecuencias favorables podrían esperarse de una intervención de Italia en la guerra.

Pero el socialismo italiano, que ayer se mostraba indignado y en revuelta contra la legítima y necesaria expansión colonial de Italia en Trípoli, hoy pretén empujar a la nación a una aventura peligrosa, o por lo menos que no aparece plenamente justificada.

La mano de la masonería anda en ello, y ardua será la lucha que han de sostener los elementos conservadores para mantener en calma al pueblo italiano.

Entretanto, queda en evidencia la desviación que ha sufrido ante estos acontecimientos, la brújula del socialismo.

El Amigo del Obrero

TRASLADO DE OFICINAS

Ponemos en conocimiento de las personas interesadas que las oficinas de la Redacción y Administración de EL AMIGO DEL OBRERO han sido trasladadas a la calle MERCEDES 917 casi esq. Río Branco.

Quisicosis

La verdad, que yo nunca hubiera creído, que nuestro actual ministro del Interior, y candidato al firme para la próxima presidencia de la República, doctor don Feliciano Viera, fuera ni de lejos, miembro activo de ningún taller.

A menos que las oficinas del Ministerio se hayan convertido por arte de encantamiento en fábrica o cosa que lo valga.

Podría ser en fábrica de *muñecas*; pero no me parece, porque la candidatura de Viera para la presidencia de la República, está más asegurada a su favor, que el éxito y triunfo final del belligerante europeo.

Y sin embargo, el hecho es real y positivo; más real que las *realidades* químicas con que acostumbra brindarnos Enrique Craviota en *La Tribuna Popular*.

Y sino, lean ustedes:

... con el fin de acordar la forma práctica de adhacer a la proclamación del ilustre hermano Feliciano Viera,

miembro activo de este taller para presidente de la República.

¡Suerte colosal! la de don Feliciano!

¡Pasarse de un salto de las humildes ocupaciones de un taller, a las brillantes prerrogativas de supremo magistrado de la nación!

Pero ¿qué quieren ustedes si los maestros son así?

Lanau taller al salón de sus temidas, como pudieran apellidarla, ponga por caso, cuadra o cosa que lo valga.

Porque ¡vayan ustedes a saber qué tendrá de común un taller, de cualquier oficio o industria que fuere, con una logia masonica!

Como no sean los maestros con que los maestros se visten en sus faras, tenidas, y el montón de sus esquadras, compases y martillos con que adornan los rincones de sus salas, hay allí tanto taller, cuanto de baile en un vestuario.

Pues bien; la logia Fénix, de cuyo taller es miembro activo el ilus. hermano don Feliciano, tuvo la corazonada de prestar la candidatura de su operario para la futura presidencia, y la tal coronizada le salió de perlas, porque, por lo visto, todos los demás talleres respondieron a martillazos acordes a la iniciativa.

Organo de los Circos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

de ese material, los que realmente gastan y deterioran el piso de las casas son los vehículos, y a éstos se les impone ya una patente cuyo producto según las leyes, debe destinarse a los gastos de reparación del pavimento.

Alerta, paes, propietarios. Se prepara un nuevo impuesto. Ya veréis como atraen el ingenio los economistas y nacionistas oficiales para haceros dulce y suave la nueva carga impositiva.

on Inglaterra, libertad de la vida católica.

• Hemos citado en los últimos días, en artículos de los que ha tomado nota *«Le Dépêche de Toulouse»*, hechos recientes del intolerancia, que sublevan, contra católicos, por ejemplo: el rechazo de alojamiento debido a madres de familia, porque ellas envían sus hijos a la escuela libre.

Como posdata de este artículo a parecer en el mismo diario la siguiente not:

• P. S. - Un abono, a propósito de las medallas nos escribe: «Yo quisiera enviar medallas a los soldados ingleses católicos, no sabiendo como hacerlas llegar, dirigi mi paquete al general en jefe de los ejércitos británicos, añadiendo: «Ruego de remitir este paquete al capellán católico». He recibido la respuesta de este último, que ha recibido las medallas por intermedio del capellán en jefe (protestante) y las ha distribuido, con gran alegría de los heridos, para los cuales era una dicha recibir escapularios. He ahí como entienden la libertad los ingleses. Es esa concepción la que es necesario hacer penetrar entre nosotros. La paz interior será entonces fácil.»

Estos hechos son elocuentes.

Los que creen en la regeneración de Francia por su gobierno pueden abandonar las esperanzas... Francia se regenerará por el pueblo que mañana en la paz sea tan católico y tan ferviente como demuestra serlo ahora en la guerra.

Además escribió *«La Luz Invisible»*, *«La Vocación de Frank Guiseley»*, *«Por cuál autoridad?»*, *«La obra del rey y otras»*.

Recientemente, se tradujo al francés *«Confesiones de un convertido»*.

Hace también pocos meses dió motivo a grandes comienzos de los diálogos ingleses en ocasión de magistrales conferencias en las que defendió contra altas élites protestantes la racionalidad y la posibilidad de los milagros.

Actos y decretos de la Santa Sede

Declaración acerca de la indulgencia toties quoties concedida á los crucifijos

Se ha dado cuenta a esa suprema y Sagrada Congregación del Santo Oficio que algunos sacerdotes acostumbran bendecir crucifijos, asegurando que les aplican indulgencia plenaria, la cual pueden ganar los fieles tantas veces cuantas los besen; y esto con autoridad Apostólica. Como la Iglesia Romana, en la facultad de aplicar indulgencias, no acostumbra salir de ciertos límites de discreción, conforme al decreto de la S Congregación de Indulgencias de 10 de Agosto de 1899, en el cual se dan algunas reglas, las cuales deben tener a la vista no sólo los Ordinarios de los lugares sino también los mismos fieles para conocer qué juicio debe formarse de ciertas indulgencias que se publican por todas partes y que llevan señales dudosas de autenticidad, ha parecido que dicha facultad es meramente ficticia o ha sido mal interpretada.

Movidos por estas consideraciones los Excmos. y Rvmos. Cardenales Inquisidores Generales el miércoles 10 de Junio de 1914 juzgaron que debía consultarse acerca de este a Nuestro Señor. Padre. Ahora bien, Su Santidad, en audiencia concedida el día siguiente 11 de Junio del mismo año, al Rdo. P. Comisario del Santo Oficio, se dignó manifestar benignamente su pensamiento y mandó que se expidiera el siguiente decreto: «La facultad de bendecir crucifijos con aplicación de indulgencia plenaria, llamada *toties quoties*, obviada, ya personalmente del Sumo Pontífice, ya de cualquier manera de la Silla Apostólica por conducto de alguna congregación o persona, así y no de otra manera se ha de entender: que todo cristiano que en artícuo de muerte besare o de cualquier modo tocare alguno de estos crucifijos benditos, aunque a él no le pertenezcan, con tal que esté confesado y haya comunigado, o si esto no pudiere hacerlo, por lo menos co-trito invocare devotamente el Snto. Nombre de Jesús, con la boca, si pudiere, y si no se debe tener a la vista no sólo los Ordinarios de los lugares sino también los mismos fieles para conocer qué juicio debe formarse de ciertas indulgencias que se publican por todas partes y que llevan señales dudosas de autenticidad, ha parecido que dicha facultad es meramente ficticia o ha sido mal interpretada.

A lo más se podrá decir que ha anunciado sin detalles, una segunda invasión que traería todavía a nuestros enemigos hacia el centro de nuestro territorio, pero para terminar esta vez, con el aniquilamiento y con su persecución más allá del Rhin.

Nosotros declaramos una vez portadas;

1.º Que la profecía *«Las potencias europeas se armarán las unas contra las otras, etc.»*, que tanto diarios han publicado, es falsa.

2.º Que no conocemos profecías auténticas del Bienaventurado.

A lo más se podrá decir que ha anunciado sin detalles, una segunda invasión que traería todavía a nuestros enemigos hacia el centro de nuestro territorio, pero para terminar esta vez, con el aniquilamiento y con su persecución más allá del Rhin.

La parte musical de la Misa fue ejecutada magistralmente por el coro, formado por las señoritas Alicia Míguez, de Baz, de González y de Arenas y dirigido por la respetable señora Celina Ramos de San Martín.

A la 1 de la tarde se efectuó la pro-

Las profecías

Dice *«La Croix»*, 21 Octubre. «Todos los días recibimos cartas interrogatorias sobre pretendidas profecías publicadas por colegas. Bastante tenemos que hacer para ocuparnos de la *Croix*, sin tener que responder a esas informaciones que hemos debido recibir.

Tomamos nota así de estas líneas de *«Les Annales de Ars»*:

Cada día, o casi diariamente, se nos pide la profecía del bienaventurado cura de Ars o resinas sobre las predicciones que habría hecho concernientes a la guerra.

Nosotros declaramos una vez portadas;

1.º Que la profecía *«Las potencias europeas se armarán las unas contra las otras, etc.»*, que tanto diarios han publicado, es falsa.

2.º Que no conocemos profecías auténticas del Bienaventurado.

A lo más se podrá decir que ha anunciado sin detalles, una segunda invasión que traería todavía a nuestros enemigos hacia el centro de nuestro territorio, pero para terminar esta vez, con el aniquilamiento y con su persecución más allá del Rhin.

La parte musical de la Misa fue ejecutada magistralmente por el coro, formado por las señoritas Alicia Míguez, de Baz, de González y de Arenas y dirigido por la respetable señora Celina Ramos de San Martín.

A la 1 de la tarde se efectuó la pro-

El gobierno francés sigue siendo sectario

Traducimos de *«La Croix»* de 21 de Octubre de 1914, los siguientes párrafos de un editorial en el que contesta un artículo de Clemenceau, escrito por éste en *«Le Temps»*, defendiendo el decreto del gobierno prohibiendo el reparto de medalla en las ambulancias militares:

Y cuando M. Clemenceau nos dice que la «conciliación» debe hacerse en la «plena libertad de las inteligencias» y que la «neutralidad del gobierno para nada puede ser herida», es amos de acuerdo con él. Con él también estamos con todos nuestros votos por el día en que nuestro planeta se habrá de liberado de la intolerancia mutua. Pero, animados del mismo espíritu que debe haberle inspirado su llamado, lo hacemos observar que la «plena libertad de las inteligencias» supone la libertad para aquellos que creen manifiestamente en la «neutralidad de los países».

Si nosotros insistimos —*«Le Temps»*, y M. Clemenceau lo ven — no es por amor a la discusión, es con toda sinceridad, porque el principio mismo de la organización de la sociedad es a tal punto. Nosotros también queremos una sociedad habitable. No solamente queremos una que sea estable, que no se rompa, que no se destruya.

Si nosotros insistimos —*«Le Temps»*, y M. Clemenceau lo ven — no es por amor a la discusión, es con toda sinceridad, porque el principio mismo de la organización de la sociedad es a tal punto.

Si nosotros insistimos —*«Le Temps»*, y M. Clemenceau lo ven — no es por amor a la discusión, es con toda sinceridad, porque el principio mismo de la organización de la sociedad es a tal punto.

Si nosotros insistimos —*«Le Temps»*, y M. Clemenceau lo ven — no es por amor a la discusión, es con toda sinceridad, porque el principio mismo de la organización de la sociedad es a tal punto.

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorrativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorraras.

Calle TREINTA TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbanos p/ blico. Ha trasladado su oficina a la calle Melones núm. 1385 altos.

AGUA ESTERILIZADA

1^a Fabrica de Leche Kefyr

Fundada en 1885-No tiene Sucursal

Casa especial en preparación de toda clase de leches específicas para enfermos; personas delicadas y niños.—Prevea a todas las S. de S. M., Sanatorios y Hospitalitos.

Ignacio Silva

Kefyr, Kummis, Baberre, Bulgaria, Yoghur, Gruel Arrorot, Lacto Vaceline, Maternizada, Peptonizada, Esterilizada para viajeros

Gral. Luna, antes Córdoba, 1237 Entre General Palencia y Zapicán

Trenes por frente, 3 y 4 Tel. Uruguayana, 48, Aguada.

Cooperativa: 3076, B. Vista

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y temática religiosa.

18 de Julio 1574 Teléfono: La Uruguayana 768 (Cordón)

Sombrerería Nacional

de Alejandro Taramella

Especialidad en ARTICULOS DE HOMBRE

Calle 18 de Julio 1281

entre Yi y Yaguarón

Boletín de "El Amigo del Obrero" 87

P. JUAN CHARRUAU

Bna familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

un día por ella, por mi queridísima hermana.

Carlos Rambure se inclinó. —Su negativa de usted me parte el corazón—dijo,—pero su deseo es para mí un mandato; juro a usted que, mientras yo vive, he de velar por la joya que usted me confió.

—Gracias, muchas gracias, caballero; no esperaba yo oír cosa de su generosidad.

Entonces volviéndose a mí, dijo:

—Mi querida Marquita—repuso mi hermana—Dios quiere otra cosa.

—Entonces tampoco quiero yo que me libre—le dije al oído.

—Singular estado aquél en que se habla mi alma! Era sincera al expresarme así. Parecía cosa horrible el vivir perdiendo las que tanto amaba. Y además, la idea de seguir aquel homenaje, a aquél oficial azul, cuyo uniforme me producía un espanto y una repulsión indecible; la idea de tener por protector, y en cierto modo por padre, a uno de aquellos republicanos, enemigo mortal de todo lo que yo amaba; todos estos pensamientos que se agolpaban en mi mente me impulsaron el porvenir con tristeza y espanto esos colores. Y con todo, sentía yo también horror a la muerte, que estaba interiormente descendiendo que me obligasen a aceptar. Conocía de la incomparable ternura de aque las mis queridas prendas, segura estaba yo que no habían de admitir mi negativa, y que su afecto me obligaría a continuar viviendo.

Así sucedió. Tanto mi hermana como mi madrina se revolvieron de toda su autoridad, y me mandaron que si gajesen al señor de Rambure. Urgí darse prisa, pues ya sacaban las víctimas.

Hinchido el corazón de indecible pena, abracé por última vez a la marquesa, a Genoveva y a nuestra Justina, a la que pedí perdón por todos mis malos modos para con ella. Prometí

que no te librará a ti a mi madrina y a Justina?

OBREROS

Es completamente inútil que os desvanezcáis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidáis formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregárán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

tiempo, hoy mismo, acudid a solicitarla a LA CAJA OBRERA

Imprenta Latina

LINOTIPOS
TELÉF. «URUGUAYA» 1512
CENTRAL
Y COOPERATIVA

ESTEROTIPIAS
FLORIDA, 1532
MONTEVIDEO

La imprenta cuyos trabajos tipográficos llevan siempre el distintivo de la buena calidad, a precios sumamente bajos. Impresión de libros, revistas, periódicos, esquemas, programas y todo trabajo comercial. Carteles nuevo modelo.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870
dela Yda, de M. FENA & hijas
Calle Constituyente, 1484

Primera y única fábrica
de BOCADITOS DE MONJA
USADA ESPECIAL
en la fabricación de galleta
Se vende

Pan inglés, para sandwiches aleman, de afrecho y de graham

Panadería del Puerto
a vapor

• D. RAMÓN IGLESIAS G.
Calle Piedras 236 y 238
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de maíz y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fiestas por mayor y menor, depósito de galletas de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la gallistamarina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por sus competencias en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y sencillez.

Nota.—No se admite para devolver

VENTAS POR MAYOR Y MENOR
CALLE 18 DE JULIO 1503, ENQ. VAZQUEZ

Juguetería y Mercería "Di Landro"

— DE —
José di Landro y Cia.

Variado surtido de juguetes y objetos para regalos—Artículos de Mercería en general—Ullas para bordar—Existencia permanente de las renombradas linternas eléctricas de bolsillo y respuestas para las mismas recibidas directamente por la casa—Tarjetas postales—La casa reciba continuamente las últimas novedades—Agua Colonia «Extra», marca Liverpool.

PRECIOS MODICOS

Calle Andes, 1490 (casi esquina Uruguay)

Se atienden pedidos de campaña

Teléf. Uruguayana, 2320 Central

Aqua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla. Botella \$ 0,85.

Aqua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85—No confundir con las cremas y lociones.

Aqua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Aqua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Aqua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1.

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales e pectales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Marranghelo.

GALLE URUGUAY 1549

Inauguración del Instituto Óptico Oculístico anexo a la Farmacia Marranghelo, Uruguay 1519 esquina Tacuarembó.

El cansancio de la vista se evita previo examen GRATIS por el óptico re-fracónista.

Talles eléctricos para la reparación de recetas de los médicos oculistas.

Se hacen composturas y se colocan crías a 0,40 cents.—Todo lente al tirar de la casa va comprendido con el examen por el óptico especialista. Primer gabinete de oftalmometría. Este anexo cuenta con responsabilidad científica.

ESTALLER MECÁNICO
DE CARPINTERÍA, TORNERÍA
FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 145 y 147

Teléf. Uruguayana, 1113

No más humedad en las paredes
Por medio del asfalto sementito hidráulico, se ejecutan todo tipo de trabajos de albañilería y reparaciones de casas en general.

Os garantizamos los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros.

Juan A. Barrios Díaz 1066

Teléfono La Uruguayana, 776 (Cordón)

cuando vine mi madre, que la recibírá a usted con mucho gusto, y la dejaré en ella, abrigando la segura confianza de que ha de quererla como a una hija de que ha de enviarme frecuentes noticias de usted. Disipo todo temor; juré a su señora hermana que le serviría a usted de apoyo y yo de cumplir con mi juramento.

La señora Derelle se ofreció a tener en su casa a Tornio, prometiendo que había de procurar que se lo diese buena educación. Como, por otra parte, la señora de Rambure, al decir de Carlos, no hubiera podido fácilmente hincarse cargo del mal hecho, decidió se que se quedase en Nantes, y que yo partiera para Chartres a otro día.

Serían como las once cuando yo dejé el señor de Rambure, encargándome que estuviese lista muy de mañana, pues convenía salir de la ciudad antes de que amaneciera.

La señora Derelle me permitió abrazar, antes de partir, el cadáver de Luisito, que había colocado en su propia habitación, en la cama de su hijo único, al cual había perdido diez años antes, el mismo año de la muerte de su esposo. La vista de mi querido querido renovó todas mis emociones. Lo abracé, despidiendo muchas lágrimas, y me costó mucha devolviérselo a la señora Derelle, que estaba ya arrepentida de haberme llevado, donde estaba mi angelito, y que hubiera querido apresurarse a la partida para abbreviar aquellos dolorosos instantes. Prometíome darlo sepultura

en el Amigo del Obrero

CUARTA PARTE

AGRARIAS Y SONRISAS

CAPITULO XXXII

Desde Nantes a Chartres

Dos horas escasas habrás dormido

en el Amigo del Obrero